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AMBIENTE 

TORRI EVAPORATIVE O DI RAFFREDDAMENTO 

Destinatari: tutte le aziende dotate di torri evaporative a umido e di condensatori evaporativi 

Come noto negli scorsi mesi il rinvenimento da parte degli Enti di contaminazioni da legionella ha portato all’attenzione 

gli impianti che potenzialmente potrebbero essere veicolo di tali contaminazioni, a partire dalle torri di raffreddamento, 

ma non solo (condensatori evaporativi, raffreddatori evaporativi, scrubber). In materia la Regione Lombardia, come da 

informativa precedente, ha emesso la recente D.G.R. della Regione Lombardia del 23/07/19. 

Si ricorda ai gestori di tali impianti che: 

- La D.G.R. definisce le buone pratiche di manutenzione e di gestione di torri ed impianti in genere; 

- sono responsabili della tenuta dei seguenti documenti da mettere a disposizione del personale ATS in caso di 

controllo: 

 documento di valutazione e gestione del rischio legionella (DVR); 

 presenza di un piano di autocontrollo della ricerca di legionella e relativi esiti; 

 schema dell’impianto, planimetrie e documentazione fotografica; 

 registro di manutenzione dell’impianto; 

 schede tecniche dei prodotti utilizzati per pulizia e disinfezione. 
 

Verde Consulting Srl si rende disponibile per l’adempimento alle sopra citate indicazioni della Regione Lombardia. 

Riferimento: Bonardi Angelo (bonardi@verdeconsulting.it). 

RIEPILOGO SCADENZE AMBIENTALI 
 

Adempimento ambientale Aziende interessate Scadenza 

Compilazione terzo trimestre applicativo ORSO per il 
2019 

Impianti autorizzati alla gestione rifiuti 31/12/19 

 

SICUREZZA 

RIDUZIONE DEL TASSO MEDIO DI TARIFFA PER PREVENZIONE, PUBBLICATO IL NUOVO MODELLO OT23 

Destinatari: tutte le imprese  

È stato pubblicato in data 01/08/2019 sul sito dell’INAIL il nuovo modello OT23 (consultabile e scaricabile insieme alla 

guida di compilazione), utile per le istanze di riduzione del tasso medio di tariffa per prevenzione. Il nuovo modello 

sostituisce il precedente, comunemente conosciuto come OT24, che aveva la sua fonte normativa nell’art.24 del DM 

12/12/2000. 

Come per il precedente, anche il modello OT23 riguarda lo sconto dei premi assicurativi per interventi migliorativi delle 

condizioni di sicurezza e igiene nei luoghi di lavoro, adottati dalle imprese assicurate nel 2019, in aggiunta a quelli previsti 

dalla normativa vigente in materia. La domanda di riduzione può essere richiesta a prescindere dall’anzianità dell’attività 

lavorativa e va inoltrata telematicamente entro il 29 febbraio 2020. 

All’interno del nuovo modello OT23 sono da segnalare l’introduzione di alcuni nuovi interventi di miglioramento come 

quelli previsti nella sezione C. Si riferiscono al reinserimento lavorativo di dipendenti affetti da disabilità da lavoro, alle 

modalità del servizio di trasporto da casa al lavoro per i lavoratori in orario notturno, e alla realizzazione di interventi per 

contrastare il verificarsi di rapine. Nuova anche l’adozione delle prassi di riferimento in merito alla Responsabilità Sociale 

delle Imprese (RSI) per edilizia e artigianato.  

Riferimento: Roberta Fausti (fausti@verdeconsulting.it) 
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